



宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

如何理解 中国之治 背后的制度密码？

2019年9月25日上午，北京大兴国际机场联检大厅，习近平总书记宣布：北京大兴国际机场正式投运！箫韶九成，凤凰来仪。这个创造了许多世界之最的世纪工程，如同一只展翅欲飞的金凤凰，镶嵌在绽放盛世荣光的中华大地，见证了中国之治创造的又一个伟大奇迹。中国奇迹何以不断上演，中国之治何以如此成功？深入理解中国之治，其背后的制度密码是必须破解的关键。

古人说：凡将立国，制度不可不察也。一个国家选择什么样的国家制度和国家治理体系，是由这个国家的历史文化、社会性质、经济发展水平决定的。在几千年的历史演进中，中华民族积累了关于国家制度和国家治理的丰富思想，逐步形成了一整套包括朝廷制度、郡县制度、土地制度、税赋制度、科举制度、监察制度、军事制度等各方面制度在内的国家制度和国家治理体系，为周边国家和民族所学习和模仿。进入近代以后，面对日益深重的政治危机和民族危机，无数仁人志士为改变中国前途命运，开始探寻新的国家制度和国家治理体系，尝试了君主立宪制、议会制、多党制、总统制等各种制度模式，但都以失败而告终。新中国成立后，我们党在长期探索基础上坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，将开拓正确道路、发展科学

理论、建设有效制度有机统一起来，及时把成功的实践经验转化为制度成果，使我国国家制度既体现了科学社会主义基本原则，又具有鲜明的中国特色、民族特色、时代特色。

我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势。党的十九届四中全会从13个方面进行了系统概括，主要是：坚持党的集中统一领导，坚持人民当家作主，坚持全面依法治国，坚持全国一盘棋，坚持各民族一律平等，坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展和按劳分配为主体、多种分配方式并存，坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持改革创新、与时俱进，坚持德才兼备、选贤任能，坚持党指挥枪，坚持一国两制，坚持独立自主和对外开放相统一。这13个方面的显著优势，是决定中国特色社会主义制度优越性和先进性的主要因素，是我们坚定四个自信的基本依据。中国之治背后的制度密码，就内蕴于这13个方面的显著优势之中。深刻理解中国特色社会主义制度的显著优势，要从政治上、大的方面去理解和发展。

中国共产党领导，是中国特色社会主义制度的最大优势，是我国国家制度和国家治理体系的核心密码。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的

特征，是实现中华民族伟大复兴的根本保证。历史和现实反复证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。正因为始终坚持党的集中统一领导，我们才能在革命、建设、改革各个历史时期不断开拓进取，才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻，才能确保国家始终沿着社会主义方向胜利前进。

始终代表最广大人民根本利益，是中国特色社会主义制度的本质属性，是我国国家制度和国家治理体系有效运行、充满活力的根本所在。我国国家制度和国家治理体系始终着眼于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。突如其来的新冠肺炎疫情，如同一把尺子，量出了人民在一个制度中到底占据怎样的位置。上至百岁老人，下至新生婴儿，我们坚持一个都不放弃，应收尽收、应治尽治、应检尽检，在疫情防控的大考中交出了人民满意的答卷。人民至上是我们党治国理政最鲜明的价值取向，依靠人民、植根人民是我们党克难制胜的力量源泉，集中体现了中国特色社会主义制度的显著优势。

集中力量办大事，是中国特色社会主义制度的显著特征，是我们成就事业的重要法宝。纵观新中国成立以来的历

史进程，集中力量办大事的成功实践和显著优势贯穿始终。正是依靠集中力量办大事，我国才能在重大战略任务、重大工程建设、重大科技攻关、区域协调发展、抢险救灾、对外援助等方面攻克一个又一个急难险重的重大关口，创造一个又一个社会主义的发展奇迹。无论是打赢脱贫攻坚战这样连续多年的接续奋斗，还是建造火神山、雷神山医院这样短短十几天的突击战斗，无论是建设港珠澳大桥、北京大兴国际机场、嫦娥探月这样的世纪工程，还是打造北斗、天宫、天眼这样的国之重器，无不彰显社会主义制度集中力量办大事的巨大优越性。

善于自我完善、自我发展，是中国特色社会主义制度的鲜明品格，是中国特色社会主义持续焕发生机活力的根本动因。坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。改革开放后，我国经济社会发展取得了重大成就，就是因为我们通过不断调整生产关系激发了社会生产力发展活力，通过不断完善上层建筑适应了经济基础发展要求。从农村到城市、从沿海到内地，从实行家庭联产承包到农村承包地三权分置、从兴办经济特区到设立自由贸易试验区，40多年的改革开放有力推动中国特色社会主义制度和国家治理体系在革除体制机制弊

端的过程中不断走向成熟，充分显示出我国国家制度和国家治理体系的强大自我完善能力。

治国者，圆不失规，方不失矩。中国特色社会主义制度和国家治理体系是“中国之治”的根本支撑，也是实现中华民族伟大复兴的根本保障。我们要聚焦坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，坚持巩固和完善发展我国国家制度和国家治理体系，不断把我国制度优势转化为国家治理效能，不断开辟“中国之治”的更高境界。

域外声音

中国将成为一个与众不同的全球性大国，在风格特点、发展模式、规范准则、发展重点以及价值体系等方面有别于西方模式。

英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克

中国在短时间内克服重重困难，取得（疫情防控）阶段性胜利，充分说明了中国共产党强大的组织力、号召力和影响力。中国巨大的政治制度优势是战胜疫情的根本保证。

哈萨克斯坦议会下院议长尼格马图林
摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》

爱心助农出新招

68岁阿婆直播带货 1小时卖出上千斤葡萄



卖葡萄的钱 治好了阿婆的一条腿

我对这5亩葡萄是有感情的，就像我的孩子一样看着它茁壮成长。火速志愿者蒋琦以前对种植葡萄有一定的研究。2020年开始，蒋琦帮这对夫妻救活了葡萄园。之后，他隔三岔五来到葡萄园，指导夫妻俩用药施肥。

从葡萄坐果开始，到葡萄成熟，这么多年，蒋琦几乎每周都要去一次葡萄园。爱心葡萄严格按照绿色葡萄种植要求，在整个葡萄生长、成熟期绝不使用农药和催熟剂。在蒋琦的精心呵护下，葡萄园收入节节升高，从2019年的销售额3.8万元增长到10多万元。年成最好的那年，崔阿婆家的葡萄卖了12.8万元。

这些年卖葡萄的钱，夫妻俩都存了起来，口袋鼓起来后，崔秀英用卖葡萄赚来的钱治好了一条腿。以前走路都跛着脚，更别提干活了。看，

现在我不仅能站着修剪葡萄，还能稍微搬运一下。崔秀英感动地说，火速志愿者都是自己亏车费、人力来帮她卖葡萄。

阿婆直播卖货 生活越来越有盼头

一箱葡萄重6斤，售价为50元。王祥云说，这价格参考了市场价格，也是爱心价格。

今年的葡萄长势非常好，而且味道非常清甜，关键是没有催熟绿色无公害的，大家快来看。直播间里，崔阿婆大声吆喝着卖葡萄。

看到爱心葡萄的助农项目，市民李先生也想尽自己的力量做点好事，一下子买了25箱。我是爱心葡萄的超级粉丝，每年都会购买。阿婆家的葡萄新鲜美味，和亲朋好友一起尝鲜的同时，希望能分享这份爱心的甜蜜。

李先生说，接下去他还会继续购买爱心葡萄，以后的每一年也会继续助力。

最初打动我的是68岁阿婆直播卖葡萄，5亩葡萄园的爱心故

事也很感人。网友会飞的鱼说，再看直播间里的葡萄红紫相间挂满枝头，确实很诱人，于是果断下单买了5箱。

尝美味同时献爱心，这样的葡萄一定很甜。许多网友纷纷留言表达买葡萄的初衷。

看到志愿者们这么卖力帮助我，我也想自己出点力，于是在他们的鼓励下尝试第一次直播卖葡萄。崔秀英激动地说，想不到一个小时能卖出上千斤葡萄，真是太高兴了。

园里的葡萄挂果多，串大，单果也大，产量应该不错，今年至少可以卖10万元。王祥云表示，除了直播带货和微信朋友圈吆喝，还有新闻为民小虎队和温岭电台1036的爱心助力，崔阿婆家的葡萄一定会大卖。

尽管我和老伴年龄大了，但是得到这么多志愿者和爱心人士的帮助，我这个老太婆还学会了直播卖葡萄，真的很开心。只要双腿走得动，我们还想再种几年，多为自己存点养老钱。说这话时，崔秀英脸上洋溢着笑容，对未来充满了期待。

整治桥下空间 实现 三无三化

却让桥下通道大煞风景。为加强我市城市道路桥下空间使用管理，净化桥下空间使用环境，提升桥下空间功能品质，我市开展建成区桥下空间整治行动。

近期，市智慧城管中心对主城区桥下通道进行了专项普查。此次普查共发现典型案件27例，其中太平街道9例，城东街道5例，城西街道13例。大多数案例

为桥下通道乱堆杂物，地面墙面脏污，设施被破坏等。随后，市综合行政执法局联合各街道等对案例进行处理，实现桥下“三无三化”：无垃圾、无违法建筑和构筑物、无违法涉路施工事项；结构安全化、空间整洁化、环境协调化。

据介绍，城区街道范围内，禁止在桥下空间使用明火餐饮、从

事各种商贸经营活动。对违规占道、乱停车、流动摊贩等乱象进行整治。对桥下空间乱搭乱建及废弃线杆、杂乱广告等一律依法拆除、清理，拆除后及时清运。全面清理乱堆放的各类杂物、拾荒物品等。要求地面无杂物、拾荒物品、积水，墙面无牛皮癣、杂乱广告，顶面（敲地板）等无悬挂物品、破损防尘网等。

国网温岭市供电公司： 无人机首次上岗 让路灯巡检智能化

环境大整治 习惯大变革

本报讯（通讯员柳杨 记者赵碧莹）随着螺旋桨的嗡鸣声响起，日前，一架小型无人机在东月河太平段腾空而起。地面上，国网温岭市供电公司巡线人员正熟练地操作着手中的控制手柄，指挥着无人机对沿河绿道上的路灯进行精细化巡检，确保市民夜间出行有一个明亮、美好的体验。

值得一提的是，这是台州首次应用无人机开展路灯巡检工作，通过利用无人机巡检视野广、灵活性高等优势，排查路灯故障，为夜晚的城市提供可靠的电力保障。

东月河是温岭城区的一条主干河道，流经太平、城东、城北3个街道。该河太平段至城北段全长约16公里，沿河绿道两旁每20米设有一盏路灯，共安装了约2000多盏路灯。由于绿道狭窄，一边挨着河道，一边是绿化带，因此车辆无法通过，给路灯巡检工作带来了极大的难度。通常情况下，两名巡检人员至少需要3天时间才能完成河道两侧路灯的巡检工作。

相比传统的巡检方式，无人机可以通过高清摄像头，实时传输图像和视频信息，以便于巡检人员开展多维度、无死角观测，更好地掌握路灯运行状态，进一步提升巡检工作质效。

当晚，随着巡检人员操控的

无人机飞上天空，沿河绿道的路灯明暗情况在遥控器屏幕上一目了然，巡检人员飞速在遥控器上对每个灯杆进行标记，规划飞行航线，并对每个灯杆执行拍照动作，完成飞行以后，可通过智慧路灯平台查看照片、录像，筛选需要维护的灯杆，并根据灯杆经度信息，准确找到灯杆位置，完成后续的维护工作。

无人机的飞行速度保持10至15米每秒，一来一回，巡检工作仅耗时20分钟，大大提高了巡检效率，减轻了巡检人员的工作强度。国网温岭市供电公司路灯管理部门相关负责人说。

为日常巡检工作插上科技的翅膀，做好城市亮化工程，是我们的使命与担当。该负责人表示，近年来，国网温岭市供电公司主动承担社会责任，积极开拓创新，加强与政府、市民联动，致力于做好城市照明设施维护管理工作，不断改进工作方法，通过数字城管、政府12345热线、市民报修、自查巡灯等多渠道、全方位地收集路灯维护管理信息，切实提高日常路灯维护保养的效率，确保路灯亮灯率和设施的完好率，保障市民安全、舒适夜间出行。

经过当晚的巡检，东月河沿河绿道上23盏熄灭的路灯再次被点亮，城市的夜晚也变得更加明亮。下阶段，国网温岭市供电公司将继续积极践行社会责任，强化责任与担当，加强科技与日常工作的有机融合，电靓美丽城市，点亮美好生活。

精神文明创建活动

文明旅游 杜绝陋习



为营造文明和谐的旅游出行环境，6月21日，市文化和广电旅游体育局联合市创建办在锦屏公园开展“文明旅游 杜绝陋习”主题

活动。期间，工作人员向入园的市民发放相关宣传资料，呼吁大家爱护环境，拒绝随意停车、乱扔垃圾等不文明行为。

记者 辛雨吟 章毅摄